

РОЛЬ СЛЕДОВАТЕЛЯ-КРИМИНАЛИСТА В РАСКРЫТИИ И РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ С УЧАСТИЕМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

К сожалению, проблема насилия в отношении несовершеннолетних, несмотря на общее улучшение социальных и экономических факторов развития России, продолжает вызывать тревогу и имеет тенденцию к росту.

По данным правоохранительных органов, в прошлом году жертвами насильственных преступлений, в том числе в семье, были признаны более 89 тысяч несовершеннолетних. Число криминальных смертей среди детей выросло за последние три года с 1,6 тысячи до 2,1 тысячи. От насильственных действий со стороны родителей пострадали почти 4,9 тыс. детей¹.

В таких условиях несовершеннолетние, несмотря на обеспечение их прав и законных интересов, как внутренним законодательством Российской Федерации, так и международными правовыми актами, нуждаются в особой защите.

Не случайно, с 2012 года расследование тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних, относится к подследственности Следственного комитета Российской Федерации². Такое решение законодателя на наш взгляд вполне обоснованно и справедливо. По мнению руководителя Следственного управления Следственного комитета РФ по Удмуртской Республике Владимира Никешкина, «если расследовать такие преступления будет один орган, то это обеспечит более высокий уровень уголовно-правовой защиты детей. Такой порядок позволит сформировать единый подход, скоординировать деятельность государственных органов и общественных организаций для эффективной защиты прав несовершеннолетних»³.

Березина Е.С. считает, что расследование данных видов преступлений должно поручаться наиболее опытным сотрудникам⁴. Однако, как показывает статистика, на сегодняшний день в Следственном комитете Российской Федерации, таких сотрудников очень мало, это объясняется значительной ротацией кадров, которая в свою очередь приводит к ухудшению качества следствия.

На практике у «молодых» следователей возникают проблемы расследования указанных категорий преступлений, например вопросы

¹ <http://www.newsru.com/russia/09apr2013/deti.html>

² Федеральный закон от 28.12.2010 № 404-ФЗ

³ <http://aifidn.net/conference/conference41/>

⁴ Березина Е.С. Процессуальные проблемы предварительного расследования с участием несовершеннолетних потерпевших и свидетелей // Российский следователь. — 2012. — № 11.- С.3.

организационного характера. Законом установлены особенности допроса несовершеннолетних (участие законного представителя, педагога или психолога). «Молодой» следователь сталкивается с тем, что ему необходимо собрать для производства следственного действия всех вышеперечисленных лиц, что порою бывает не так легко. А ведь важное значение при производстве следственных действий с участием несовершеннолетних имеет подготовка к следственному действию, определение тактики проведения следственного действия, правильное планирование производства следственных действий, их своевременность. В таких условиях «молодые» следователи нуждаются в оказании практической помощи, наиболее опытных сотрудников, которых, к сожалению почти не осталось. На наш взгляд таким «помощником» на сегодняшний день должен выступать следователь-криминалист.

Одной из функций, отличающих следователя-криминалиста от следователя, является оказание последнему содействия в планировании тактики и методики расследования⁵. Следователь-криминалист как лицо, имеющее практический опыт, а также осуществляющее обобщение следственной практики и на ее основе разрабатывающий информационно- методические документы по вопросам современных методик расследования преступлений, проведения судебных экспертиз, научно-обоснованных и апробированных рекомендаций, информационных писем и обзоров должен оказывать помощь следователю в расследовании таких преступлений.

Так, например, принимая участие в расследовании преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних следователь-криминалист, прежде всего, должен указать следователю на специфические черты, характерные для данного «объекта» посягательства, обусловленные, личностно-психологическими и возрастными особенностями несовершеннолетних граждан, не всегда способных реализовать и защитить, данные им Конституцией и другими законами Российской Федерации права, главным среди которых является право на жизнь.

Выдвигая версии по данной категории дел, следователь-криминалист обязан учитывать, что причины, по которым несовершеннолетние становятся жертвами преступлений, могут отличаться от причин и мотивов, являющихся преобладающими для преступлений, совершаемых в отношении людей взрослых, и могут определяться специфическими свойствами психологии и уровнем развития несовершеннолетних потерпевших.

Обобщение следственной практики свидетельствует о том, что около 30% преступлений в отношении несовершеннолетних совершается их родственниками, близкими, знакомыми.⁶

На что еще стоит обратить внимание, при расследовании преступлений с участием несовершеннолетних - это осмотр места происшествия. Проведение

⁵Приказ Следственного комитета РФ от 11.08.2011 №124 «Об организации работы следователей-криминалистов в системе Следственного комитета Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».

⁶Карагодин В.Н. Основы методики расследования некоторых видов преступлений в отношении несовершеннолетних // Научно-практический журнал Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации —№3(9)-4(10)/2010. — С.3

осмотра места происшествия, в данном случае имеет чрезвычайно важное значение. Прежде всего, это касается границ осмотра. Осмотр надо проводить и в тех местах, где несовершеннолетний мог ранее проводить время со своими друзьями, знакомыми и т.д. Выяснив у последних путь движения несовершеннолетнего, конечные или промежуточные точки на нём, также их осмотреть. Кроме того, необходимо проводить осмотр места фактического проживания несовершеннолетнего и его регистрации, где надо искать следы предшествующие совершению преступления. Следователь-криминалист должен помочь «молодому» следователю, установить, где находилась жертва преступления до совершения в отношении него противоправного деяния. В этом случае он должен эффективно применить научно-технических средства. Например, снятие информации со средств мобильной связи, если у жертвы в день совершения преступления был сотовый телефон. Изъятие с места происшествия, и жительства несовершеннолетнего его личных вещей: одежды, книг, предметов, характеризующих увлечение жертвы, компьютер, рукописные записи и т.п. Их исследование позволит получить полное представление о свойствах личности потерпевшего, его психическом состоянии, предшествовавшем совершению преступления.

Также следователю-криминалисту необходимо оказать помощь следователю и при проведении допроса несовершеннолетнего, как подозреваемого (обвиняемого), так свидетеля и потерпевшего. В отношении последних на наш взгляд, на сегодняшний день в отечественном законодательстве есть существенные пробелы. Так, например в допросе несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого) участвует педагог или психолог, в допросе несовершеннолетнего потерпевшего свидетеля только педагог, участие же психолога у последних возникает в случае не достижения ребенком возраста 14 лет. Что на наш взгляд не совсем правильно, ведь участие психолога в данном случае выражается, прежде всего, в профессиональной помощи следователю. Психологу как специалисту легче установить контакт с несовершеннолетним, чем следователю. Получение правдивых показаний с участием психолога позволит следователю в последующем избежать следственной ошибки. Поэтому не случайно отделом криминалистики Следственного комитета следственного управления по Воронежской области изучен опыт СУ по Ленинградской области по созданию межведомственного центра психологической поддержки несовершеннолетних, использованию специалистов центра для проведения психологических исследований, экспертиз, участию специалистов-психологов в следственных действиях, проводимых с малолетними и несовершеннолетними. Заключены (поквартально) договоры с детскими психологами ОПНД для обеспечения сопровождения следствия по уголовным делам по преступлениям, совершенным в отношении несовершеннолетних или несовершеннолетними, оборудованы кабинеты для такой работы.

О положительной работе следователя-криминалиста по расследованию преступлений с участием несовершеннолетних по Воронежской области

свидетельствует отчет о работе за 1 полугодие 2013 года. Так, сотрудниками отдела криминалистики были раскрыты четыре преступления, сопряженные с похищением малолетних и т.д.

Таким образом, обеспечив расследование преступления, реализуемое с участием следователя-криминалиста, следователь получает в качестве квалифицированного помощника, такого участника, который со знанием дела будет помогать ему в обнаружении и фиксации объективной доказательственной информации, оказывая при этом и другую оперативную помощь, без которой следователю сложно, а порой и невозможно реализовать, задуманное для достижения назначения уголовного судопроизводства, предусмотренного ст. 6 УПК РФ.